

# 疫情影响下，养老金如何调整？如何确保按时足额发放？

新华社“新华视点”记者

## 新华视点

近期，全国有近30个省份发布了养老金调整方案。据悉，受新冠肺炎疫情影响，养老保险基金收入有所下降。在此情况下，各地如何保障养老金顺利发放并按时足额发放？

### 养老金今年继续调整，总体涨幅为5%

今年4月，人力资源和社会保障部、财政部联合下发《关于2020年调整退休人员基本养老金的公告》，自2020年1月1日起，为2019年12月31日前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的企业和机关事业单位退休人员调整基本养老金水平，全国总体调整比例按照2019年退休人员月人均基本养老金的5%确定。各省以全国总体调整比例确定本省调整比例和水平。

“新华视点”记者发现，截至目前，全国已有上海、天津、广东、安徽等近30个省份在官网发布具体调整方案。辽宁、河北、江苏、安徽、广东等地规定7月底前发放落实，宁夏要求最晚于8月底前将调增的养老金足额发放到退休（职）人员手中。

中央财经大学中国社会保障研究中心主任褚福灵介绍，养老金调整是结合经济增长、物价水平上涨、工资收入增长等多重因素而进行的依法调整。

记者了解到，已出台方案的各省份

此次采取的依然是定额调整、挂钩调整和适当倾斜相结合的方式。

在定额调整方面，不同省份的调整金额从25元至80元不等。其中，西藏、上海的调整金额较高，分别为每人每月增加80元和75元。挂钩调整主要与退休人员的缴费年限或工作年限、基本养老金水平等因素挂钩。上海、安徽、内蒙古等地规定，缴费年限每满1年，每人每月增加的基本养老金在几元至几十元不等。天津、广东、辽宁等地以缴费15年为界限，对超过15年缴费年限的部分再次增加额度。

此次养老金调整也延续了以往向高龄人员、企业退休军转干部和艰苦边远地区退休人员倾斜的传统。河北加大了对驻省外艰苦边远地区退休（职）人员的倾斜力度，艰苦程度超过河北本地的，每月增加35元。

“退休人员基本养老金调整，有助于增加退休人员家庭收入，也有利于刺激消费、拉动内需。”武汉大学社会保障研究中心教授向运华说。

### 养老保险费减收会否影响养老金发放？

企业退休人员养老金发放，资金来源于社保“五险一金”中养老保险基金。在疫情影响下，国家已出台企业养老保险费免、减、缓等政策，养老保险基金收入有所下降。同时，由于地方财政收入不同程度下滑，财政补助养老保险基金难度也在增加。

“今年减免社保费的力度和规模空

前，全年企业养老、失业和工伤三项社会保险预计减收1.6万亿元，其中企业养老保险费减收就占1.5万亿元。”人力资源和社会保障部养老保险司司长聂明隽说。

因此，上调退休人员基本养老金，无疑将进一步增加养老保险基金运行承压能力，养老金能否确保上调、按时发放，成为社会关注焦点。

聂明隽表示，从总体上保证发放是没有问题的。得益于经济多年快速发展，我国企业养老保险基金积累了比较可观的“家底”。截至6月底，全国企业养老保险基金累计结余达4.77万亿元，预计到年底还能保持3.8万亿元以上的结余，此外还有2万多亿元的全国社会保障战略储备基金，整体支撑能力还是比较强的。

针对部分省份可能出现的当期基金“收不抵支”情况，业内人士表示，企业基本养老保险基金中央调剂制度将发挥重要作用。

“我们对分省确保发放的困难程度也进行了充分预判，对困难省份将加大资金调剂和支持力度。”聂明隽说。

湖北等省份受疫情影响相对较重，中央调剂基金支出也对其相应倾斜。比如，湖北获得中央调剂基金下拨与上缴数额之差的受益额比去年增加55.4%。

### 如何进一步保障养老金安全？

“在制度建设上，长期确保发放已

有根本性制度安排。”聂明隽表示。

据了解，为确保养老金发放，有关部门已经采取了一系列措施。

根据财政部近日公布的《2020年中央调剂基金支出（下拨）情况表》情况来看，今年中央调剂基金总规模将达到7399.72亿元，比去年上涨17.4%。基金调剂比例从去年的3.5%提高至4%。

在省级统筹的基础上推进全国统筹。截至目前，全国已有26个省份实行了规范的省级统筹。到年底，所有省份都会实现基金省级统筹，不仅能进一步增强全省基金统一调度使用能力，也为实现养老保险全国统筹打下良好基础。

建立社会保障战略储备基金。目前基金规模已达到2万多亿元。为进一步增强社保基金的可持续性，全面推开划转部分国有资本充实社保基金工作，截至2019年底，中央层面已完成划转国有资本1.3万亿元。

对现有基金保值增值。目前已有22个省份签署基本养老保险基金委托投资合同，累计到账资金9482亿元。

针对此前个别地区出现的缴费不实、骗取、套取养老金等案件，中国人民大学劳动人事学院教授韩克庆建议，要进一步加强财政专户管理和审计监督，加强制度的规范化和法制化，杜绝漏洞和缺口的出现。

（记者 翟永冠 宋佳 王优玲 李劲峰 王晖）

（新华社北京7月27日电）

## 暑假“动起来”

正值暑假，每天进行适量的运动，是很多学校布置给学生的假期作业。各地的学校、少年宫、暑期训练营开设的科技、艺术、体育类社团课程吸引了大量的学生参与，孩子们通过航模制作、学习才艺和体育项目等实践，强健体魄、丰富假期生活，享受快乐暑假。



### 河北

武术爱好者在河北唐山遵化市一所校园的操场上练习武术动作（7月25日摄）。

新华社发（刘满仓 摄）



### 安徽

安徽省淮北市第三实验小学的学生在学校开展的暑期航模科普活动中进行航模演示（7月16日摄）。

新华社发（万善朝 摄）



### 湖北

湖北省宜昌市秭归县一家舞蹈培训班的教师带领学生练习舞蹈基本动作（7月26日摄）。

新华社发（王辉富 摄）



### 山东

山东青岛即墨区的青岛通济实验学校举办暑期足球训练营，小球员在足球场上进行比赛（7月16日摄）。

新华社发（梁孝鹏 摄）



美丽中国

## 草海“高原明珠”

位于贵州省毕节市威宁彝族回族苗族自治县境内的草海，是地球同纬度地区为数不多的高原天然淡水湖泊，也是黑颈鹤等珍稀鸟类越冬的主要栖息地之一，素有“高原明珠”之称。

近年来，草海在经历“城进湖退、水体污染”之痛后，经过“退城还湖、退村还湖、退耕还湖、治污净湖、造林涵湖”等综合治理，生态系统得到逐步修复和改善，展现天更蓝、水更清、山更绿、鸟更欢、民更富的美好图景。

鸟儿在草海上空飞翔（无人机全景照片，6月9日摄）。

新华社记者 杨文斌 摄

## 上好预防学生溺水这把“锁”

新华社记者 姜伟超 白丽萍

“池塘河流又没上锁，可咋办？”面对屡屡发生的中小學生溺亡事件，基层领导干部道出了他们的无奈。其实，池塘河流溺水预防是有“锁”的，只不过用得不夠好，锁得不夠牢。这把“锁”就是学生安全教育和防护的合力。暑假已至，学校放假，学生安全不能放假，务必上好中小學生溺水预防这把“锁”。

自1996年设立中小學生安全教育日以来，安全教育越来越受到重视。尤其是2019年教育部将中小學生安全教育内容纳入学科课程标准中，安全教育在学校里不断得到加强。但也要看到，学生安全教育周周搞、月月搞、年年搞，从实际效果来看，有些地方存在“葫芦掉进井里”的情况——看似深入，其实还是浮在水面上。

记者采访发现，当前有些学校的安全教育还停留在“告知书”“一封信”这样的形式上，家长签字就算完成任务；有的安全教育“网课”形式新、内容好，但要么由于学生课业负担重变成了家长“作业”，要么不适用农村留守儿童多的现状，成为摆设；有的地方安全教育满足于责任传导、档案留痕，涉及学生安全教育的临时任务和检查不断出新，但大多“只吃药，不治病”。

同时，未能形成溺水预防的社会合力。有的地方把学生安全责任当成学校责任，社会防控大撒把，有的地方对池塘

河流有多少隐患数不清，一些容易溺水处甚至连个警示牌都没有，巡逻救护力量缺乏，一旦发生溺水事故经常是孩子救孩子，造成更大次生灾害。

暑假已至，疫情防控形势逐步向好。在严密疫情防护中度过一个学期的“神兽”，“出笼”后肯定要撒欢，而大人们忙于复工复产。可以想见，今年暑假的学生安全要抓得更紧、“锁”得更严才行。特别是发挥系统合力这把“锁”的作用，把学生安全教育和防护结合起来。

一方面学校要上好暑假安全课，相关单位不能与学校签订安全教育“责任书”就完事了，要用行动积极配合；少听汇报、少要方案，多问学生、多测实效，落实安全教育效果，切实避免应付了事。

另一方面，社会防控力量要行动起来。可考虑把学生安全纳入城镇的网格化系统和社会风险隐患排查系统管理，全面排查学生安全隐患点、评定隐患等级，做好提醒警示；进一步发挥志愿者等社会救助力量作用，构筑起中小學生溺水预防救护的安全网络。只有这样，才能合力保障孩子们平安度过假期。

（新华社兰州7月27日电）

## 焦点时评

## 纪录片《诗狂贺知章》再现“浙东唐诗之路”文化基因

据新华社杭州电（记者 段菁菁）人文纪录片《浙东唐诗之路·诗狂贺知章》15日在贺知章故里——杭州萧山开拍。该片将采用“纪实拍摄+故事演绎+名家解读唐诗”的手法进行表现，还原盛唐文坛泰斗贺知章从“四明狂客”到归隐故里的波澜人生，探寻在他诗歌之中蕴藏的文学世界和盛唐气象。

贺知章作为盛唐时期蜚声长安的“吴中四士”之一，在政治、文学、书法上都取得了极高的成就。他亦是“浙东唐诗之路”上最重要的本土诗人，

## 张炜新作《斑斓志》：“力避俗见”解东坡

据新华社北京电（记者 史竞男）茅盾文学奖得主、著名作家张炜新作《斑斓志》近日由人民文学出版社出版。该书聚焦北宋大文豪苏东坡丰富曲折的人生，追寻其生命轨迹，分7讲120余题解读苏东坡，是作家多年苦研苏东坡心血之作。

“命运多舛的苏东坡，作为一个顽

《浙东唐诗之路·诗狂贺知章》的制片人、编导刘臻说，不少唐代诗人正是因贺知章而来到了浙江。刘臻介绍，该片在名家解读唐诗部分邀请了康震、蒙曼等诗词评论人进行解读与点评，讲故事、品唐诗，让贺知章这位“浙东唐诗之路”上的重要人物，通过影像表现手法重放光彩。

据悉，在萧山完成拍摄后，将奔赴全国各地追踪记录贺知章一生的轨迹。纪录片预计在今年12月与观众见面。

## 文化时讯

强抗争、百折不挠的形象，屹立在历史尘烟之中。他以60余年的生命，创立万卷诗章、三州功业等佳绩。”张炜表示，希望通过融汇诗学、写作学、文学批评、作品鉴赏、历史钩沉及社会思潮溯源等综合探究，力避俗见，揭示苏东坡人性深处。

张炜是现任中国作协副主席，著有《古船》《九月寓言》《外省书》《你在高原》等长篇小说名作，并出版《楚辞笔记》《也说李白与杜甫》《陶渊明的遗产》《读诗经》4部古典诗学。